

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grnbmgzk@163.com

G 打工前沿

烟火尘土间 不负诗与爱

兰德华

近日，《2023中国诗词大会》总决赛落下帷幕，来自甘肃平凉的农民工朱彦军从众多参赛者中脱颖而出，夺得亚军。

一手抓住烟火燎灼的生活，一手捧起流传千古的诗词歌赋，朱彦军不仅两手都要抓，至少其中一手还“很硬”。在全国性的赛事中，一路过关斩将，脱颖而出，已远远超越“有两把刷子”诸如此类评价。薄发，源自厚积。中国诗词大会勇夺“榜眼”，是他饱读诗词30多年的结果，是惊喜，但不意外。

农民工、中国诗词大会亚军——在人们的刻板印象中，这两个看似很少搭配在一起的词，联系在了一起，于是成了新闻。

殊不知，“耕读传家”，是中国农民与农村，延续了几千年的家训与传统。

北到朱彦军老家甘肃农村农家的门楣，南到福建、广东等地农村至今香火绵延的宗祠，我们都能看到这样的字样。

在土地与书卷之间，对诗书生活，或者说是高雅文化生活、精神生活的追求与渴望，是我们这个民族的底色。它更是一种绵延至今的力量。这力量如河流，润物无声。

不管是在地的庄户人，还是离土离乡的打工者，我想，这种力量从来没有消失。

从获2018年《中国诗词大会》第三季总决赛冠军的外卖小哥雷海为，到清洁工画家王柳云、保安画家唐建伟，再到如今的朱彦军等等，这样的名单，还可以列举很长很长。

身在百业，他们有谋生的事业，更有热爱的事物。自洽而平和，温润而坚定。

文学艺术从来不是某个阶层，确切地说是所谓“精英群体”的专利。谁有这样的权利与追求，谁有这样的梦与爱，都应该被尊重。

朱彦军其人其事，远不是这个社会的“个案”，也理应成为生活的常态。劳作、茶饮之后，无论是自然科学、人文学艺术，有自己的热爱与追求，哪怕不为“有用”，纯为消遣，又有何不可？

聚光灯下，舞台之上，未必人人都要成为冠军、亚军。烟火生活之外，有自己的一点爱好与消遣，哪怕是于冬夏春秋不管不顾地“躲进小楼成一统”，哪怕是自得其乐。若能如此，我想，生活的质感与生命的质量，或已然不同。

致敬朱彦军们，致敬热爱烟火生活也热爱诗词歌赋的平凡人们。

首次跃居全国第一

云南脱贫人口和监测对象 务工规模达到344.6万人

本报讯（记者黄翰）近日，记者从云南省人力资源和社会保障厅、云南省乡村振兴局召开全省脱贫人口稳岗就业工作视频会议了解到，过去的一年，全省人社和乡村振兴部门通过拓展就业帮扶政策范围、加强东西部劳务协作、升级发展就业帮扶车间、规范管理乡村公益性岗位等有效措施，全省脱贫人口和监测对象务工规模达344.6万人，首次跃居全国第一，比2021年增加22.4万人，脱贫人口工资性收入增幅再创新高达9538元，比2021年增加1452元，增幅达17.9%，为促进农民增收、巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供了有力支撑。

下一步，该省将拓宽就业渠道，通过强化政策支持作用、持续深化劳务协作、升级发展就业帮扶车间、大力实施以工代赈项目，积极支持脱贫人口创业、统筹开发乡村公益性岗位稳定脱贫人口务工规模。坚持精准施策，通过优化就业服务、抓实技能培训、做强劳务品牌、加强权益维护提高就业帮扶工作质效。



送岗到农家

1月30日，江西省吉安市吉州区樟山镇清湖村，志愿者为农户们讲解企业招聘信息和就业创业政策。春节过后，该区积极对接用人单位，多渠道归集发布岗位信息，多形式开展招聘活动。依托各地新时代文明实践中心，组织志愿者把招聘信息、就业创业服务送到农户“家门口”，送岗上门，帮助求职者实现高质量就业。

本报记者王晓颖 通讯员李军摄

即时配送进入“分钟级”时代，配送员保障几何？

专家建议建立广覆盖的职业风险共同体，国家相关部门拟出台政策促进行业健康有序发展

阅读提示

即时配送行业蓬勃发展的同时出现了存在交通隐患、工伤保障覆盖有限等问题。专家建议建立广覆盖的职业风险共同体，国家发改委拟出台政策促进行业健康有序发展。

本报记者 于灵歌

2月9日中午，在北京市朝阳区一处生鲜配送站点，配送员胡松刚整理完货物准备配送。他的电动自行车后座厢满满当当，前后一共挂着6个大小包裹。

只要在手机上点单，餐饮、生鲜、药品、日用品等物品即可“30分钟送达”……近年来，在餐饮外卖等“宅经济”带动下，即时配送蓬勃发展。数据显示，2022年我国即时配送订单预计超过400亿单，同比增长30%，市场规模约2000亿元。

与此同时，作为跨界融合的新兴物流业态，即时配送行业发展也面临一些问题。日前，国家发改委召开新闻发布会介绍《“十四五”现代物流发展规划》时提出，要促进即时配送行业健康有序发展。

“抢时间，怕超时”

随着消费者对于快速收到商品的时效要求增强，配送履约也进入到小时级、分钟级时代，“30分钟达”“一分钟响应、10分钟上门”……类似的标语出现在越来越多的即时配送平台中。

分钟级的时效对配送员的准点率要求更高。38岁的跑腿平台配送员李敏在北京主要从事一对一配送，以系统派单为主。系统派单是全城派单，每单线路、距离都有很多不确定性。“太多情况可能导致超时了，比如收件方或收件方有事耽误、恶劣天气等等。”

与一对一的跑腿配送不同，外卖、生鲜等配送模式为顺路拼单。30岁的史建强来自

河南洛阳农村，去年10月来到北京成为一名众包配送员。尽管接受了多次交通安全教育，他也逐渐熟悉了相关片区的路线，但有时仍会在人行道上逆行，甚至闯红灯。“抢时间，怕超时了被投诉。”他说。

采访中不少配送员表示，交通风险“确实存在”，既要保证准时，还要看路线导航，在路上稍微分散注意力，就有可能发生车祸。

2022年以来，北京市快递外卖即时配送车辆发生同等以上责任致人伤亡事故同比呈上升趋势。其中，逆行、闯红灯，在机动车道、人行道上行驶等交通违法行为是造成交通事故的主要原因。

部分平台购买商业意外险

胡松来自河北农村，在某买菜平台从事配送工作刚3个多月。他告诉记者，生鲜半小时内可配送3~4单，目的地距离站点都不太远。但由于生鲜类物品大小不一，遇到鸡蛋等易损物品就要格外小心。物品破损被客户投诉的话，还要承担一定的罚款并赔偿相应的物品价值，有时多达数百元，“一天白干”。

记者注意到，在不少配送员的后备厢上，“月入上万”的招募广告格外醒目。胡松说，生鲜配送每单提成在5元左右，要达到“月入上万”，每天需跑60单以上，以一小时跑6~8单来算，工作10小时以上是家常便饭。目

前，胡松一个月最多休息3天，“如果要休息就需要提前请假，不然系统就会默认你为接单状态。”

据了解，即时配送的模式主要分为专职配送员和众包配送员两种。如果是APP签订合作协议的众包模式，就难以被认定为传统的劳动关系，无法纳入现行工伤保险制度。

尽管即时配送员职业风险较高，但社保参保率低，商业保险是其最主要的保障方式。记者了解到，部分平台为配送员强制购买了商业意外险，保险费用是从配送员的收入中扣除的——有的按单扣除，每单扣3角，有的按天计算，每天扣3~7元，每月扣90~200元不等。而保额最高10万元且不包含误工费、营养费等。

两年前，李敏在送单后的途中行驶，被一辆没有打转向灯、突然变道的汽车撞倒。“肋骨断了两根，右膝盖韧带撕裂，做手术休养了一年。”由于对方全责，赔付了他医药费。但李敏养伤期间，没有任何收入和补贴。

多地启动职业伤害保障试点

当前，平台配置的商业意外险保障力度几何？如何创新职业伤害保障模式，维护新业态劳动者权益保障者的权益？

“在职业伤害保障制度尚未充分完善的情况下，商业保险能够发挥一定的分散风险

的作用。”中国社会科学院法学研究所社会学法研究中心副主任王玉对记者表示，如果配送员受伤不重，商业保险理赔尚且可以覆盖，但如果受伤严重，商业保险给予的赔偿相比工伤保险明显不足，而且受伤后劳动者因误工产生的生活费用也缺乏保障。

“由于商业意外险的商业属性，有成本核算和盈利考量，长期来看，还是应建立一套社会保险属性的保障机制。”王玉说。

2021年，人社部等八部门共同印发《关于维护新业态灵活就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》，规定“以出行、外卖、即时配送、同城货运等行业的平台企业为重点，组织开展平台灵活就业人员职业伤害保障试点”。

当前，已有多地启动新业态灵活就业形态劳动者职业伤害保障试点。王玉建议，综合前期地方探索的经验不足，试点宜设定为针对灵活就业人员的社会保险。“职业伤害保障试点定位应是社会保险，以强制参保和平台缴费为原则，建立起广覆盖的职业风险共同体，解决商业保险保费高、水平低、差异大等问题，同时参照工伤保险确定保障标准，较快地解决灵活就业人员的底线保障问题。”

长远来看，王玉认为，可以建立新业态灵活就业形态劳动者的“权利清单”，随着新业态的发展，逐步对劳动者的职业伤害保障、工作时长、收入分配等多方面权利进行探索和完善，提高保障水平。

国家发改委经济贸易司副司长张江波日前表示，针对适应即时配送特点的政策框架体系不完善、传统劳动保障制度不适应新业态灵活就业形态劳动者权益保障需要等问题，国家发改委正在牵头研究制定综合性政策文件，进一步促进即时配送健康有序发展。

福建出台意见支持农民工就业创业

首次来闽就业将获岗位补贴

本报讯（记者李润钊）“对今年1月~4月首次来闽就业和省内新增就业农民工，连续缴纳失业、养老保险满3个月的，给予新增岗位补贴。”日前，福建省人社厅、发改委、财政厅、农业农村厅、乡村振兴局联合出台《关于进一步支持农民工就业创业工作的实施意见》（以下简称《意见》），通过对企业发放一次性稳就业补贴以及落实阶段性失业、工伤保险降费、缓缴等措施，鼓励在闽企业吸纳农民工就业，并支持农民工及脱贫人口来闽就业创业。

《意见》提出，福建将搭建就业创业平台，依托零工市场、零工驿站扩展就业创业渠道，为农民工和用工企业提供零工供需对接，并提供劳动维权、技能培训等延伸服务。同时，积极引导农民工结合自身特长，投身乡村振兴。鼓励农民工积极参加创业培训，对符合条件的，按规定给予创业培训补贴。

持续培育“闽字号”劳务品牌，成为福建引工引才的“新卖点”。《意见》明确，将重点对福建已形成相对成熟运营体系、具有一定知名度、从业人员规模较大的劳务品牌提供政策支持，不断延长产业链，扩大就业规模，推动产业与劳务品牌融合发展，带动农村劳动力就业。

此外，为提升农民工就业创业素质，福建还将通过发放创业培训补贴，引导农民工根据自身特长参加创业培训；鼓励各类培训机构、职业院校、行业协会开展劳务品牌相关职业技能培训，实施“揭榜挂帅”职业技能培训工作机制等方式，为农民工提升就业能力提供“真金白银”的帮扶与支持。



2月7日，中铁二十局工人在位于陕西省商洛市的西十高铁南秦岭特大桥施工现场作业。连日来，位于秦岭地区的西（安）十（堰）高铁陕西商洛段建设正酣。参建单位的建设者们春节过后抢抓工期，保障施工进度。西（安）十（堰）高铁是福（州）银（川）高铁的重要组成部分，西起陕西省西安市，向东南穿越秦岭山脉，终到湖北省十堰市。线路建成后，将与既有（武）汉十（堰）高铁相接，形成西安至武汉快速铁路客运通道。

新华社记者 张博文 摄

高铁建设再提速

本报记者 甘哲

2018年获得首都劳动奖章、2019年获得全国五一劳动奖章、2020年获评全国劳动模范”……这些荣誉的获得者名叫张义标，是顺丰速运的一名快递员小哥。

诸多奖项是对其工作和人格魅力的肯定，而他长达两年照顾孤寡老人的事迹，更是谱写出一曲人间最美的赞歌。

2016年10月的一天，张义标和平常一样为一户居民送快递。他拿着快递，敲了许久，才有人来开门，开门的老人名叫吴弘，已年过花甲，常年独居，因其做过脊椎腿跟部手术，导致身体瘫痪，仅靠辅助器勉强艰难挪动。

张义标进门后，只见客厅横七竖八地放着东西，仅留下一个狭小的通道可供一人行走。桌上摆放的菜早已变成了颜色和味道，看起来像是三四天前的剩菜……

放下快递，张义标礼貌地同老人道别。离开后的张义标，内心是纠结的，老人家里的异味、未曾换洗的床单、桌上原本该倒掉的剩菜像电影镜头一样在张义标脑海里闪现。一个声音呼之欲出，我能给老人做些什么呢？

有心的张义标记住了老人的名字吴弘，以及老人家的门牌号。一间简陋的二居室、一个半失能的老人，屋里泛起酸臭味、发霉味，这一切都成了张义标的牵挂。

以后的日子里，张义标送到老人那栋楼的快递，总是忍不住敲开老人的门，看看老人

有什么需要。最初，老人都冷漠且面无表情地说：年轻人忙你工作去吧，我什么都不需要。张义标多次叩开老人的家门，才得到老人的一句话：年轻人你帮我买一点馒头回来吧，够吃三天就成。

有了首次买馒头的成功经验，张义标还想着为老人做得更多，让老人更多的感受到家庭的温暖。

休息日，张义标悄悄溜进老人的家，拿起扫把，拖把开始大扫除，把原本难以下脚的客厅打扫干净，为老人换上新的、干净的床单被罩，清理干净卧室的垃圾，让卧室通风透气。

这一切老人都看在眼里，记在心里。张义标离开时老人态度好了很多，第一次说出了简单的“谢谢”二字。

一个人做一件好事并不难，难的是一直做好事，对于张义标来说也是如此，为老人打扫一次卫生不难，难的是他一起做就是两年多。

照顾老人两年多时间，要说最让张义标印象深刻的事情，就是第一次为老人洗澡。当老人脱掉衣服的一刹那，皮肤很干燥，满身

褶皱，这是岁月在老人身上留下的深深浅浅的痕迹。当水龙头流出的水，经过老人的身体哗啦啦往下冲的时候，连水也变得浑浊。老人一个劲儿地对张义标说：“难为你啦，我身上一定很脏吧，有一年多没有洗澡了。”说完，老人面露难色，略有惭愧。

看到老人面露羞涩，张义标心里一阵酸楚，心里盘算着，一定要带给他更多的温暖，让他晚年生活能感受到一些人间的温情。

张义标一直默默无闻地做这件事，甚至连身边最亲近的妻子都不知情。直到2018年“北京榜样”主题活动，9月第一周人物出现了张义标的名字，其家人和同事才知道此事。

张义标不求任何回报地照顾孤寡老人的行为，不仅感动了身边的人，更感动了无数的陌生人。

张义标是一个不善言谈的人，而他做这一切的目的很简单纯粹，自己把家安在了北京，年迈的父母在老家江苏淮安，不能常伴左右，总觉得对父母有亏欠，能照顾吴老爷子也

算是替社会尽孝。

张义标说：“自己的父母年老时，需要人帮助的时候，希望周围的邻居和朋友也能够帮一帮他们。我们自己也会老，当我们老了，需要人帮助的时候，陌生的年轻人不要嫌弃我们是老人，愿意帮我们，愿意听我们唠叨几句……”

对于张义标来说，送快递是他的本职工作，照顾老人是他的善举，张义标向社会践行了老吾老以及人之老。对于自己为什么能获得全国劳模、全国五一劳动奖章，张义标告诉《工人日报》记者，自己只是在工作中尽职尽责，关爱身边的每一个人，是社会上快递员们的关心关爱给了他鼓励和成长机会。

目前，张义标已从北京通州调到东城区东花市街道网点工作，但他依旧与吴弘老人保持着联系。据悉，老人现在健康状况稳定，生活起居等问题也由所在社区代为提供服务。“现在跟老人还有联系，有时候还会打电话问候他。有时间了我想再回去看看他。”张义标说。

敲开房门之后……

快递小哥张义标义务照顾老人两年多，获评全国五一劳动奖章、全国劳动模范